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          Modalités de fonctionnement
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Trois films sont proposés pour les élèves de cycle 2 d’une part, et trois films sont proposés aux élèves de cycle 3 d’autre part, soit 1 film par trimestre. Les classes inscrites doivent obligatoirement participer aux trois projections programmées pour l’année scolaire.

Tarifs Ecole et Cinéma : 

En accord avec les deux ministères, tous les professionnels du cinéma s’engagent à garantir une tarification spéciale, volontairement avantageuse pour les élèves lors des séances du dispositif. Cependant, la prise en charge du prix du billet (en totalité ou en partie) doit être recherchée par tous les partenaires, afin de réduire au maximum la participation demandée aux familles (par les collectivités locales, par les projets de classes ou d’école, les coopératives scolaires…) Pour l’année scolaire 2002/2003, le prix de la séance est de 2 €

Gratuité du transport :

Elle est souhaitable et doit être également recherchée pour réduire les inégalités d’accès des écoles aux établissements culturels dans les départements (financement par les collectivités locales, etc….)

Le coordonnateur départemental cinéma : 
La scène nationale La Ferme du Buisson, située à Noisiel, est le coordonnateur départemental cinéma.  Le coordonnateur travaille en étroite liaison avec les salles de cinéma engagées dans le dispositif. Il a pour mission d’assurer la mise en œuvre du dispositif sur le département, de faire circuler les copies et les documents, de faciliter la formation des enseignants, de favoriser le développement de projets en cohérence avec le dispositif dans les salles de cinéma ou les écoles. Un cahier des charges, mis à jour et signé chaque année, définit les missions du coordonnateur.

Effectifs : 

Les salles de cinéma  volontaires pour participer à l’opération Ecole et Cinéma s’engagent à garantir une qualité maximale lors des séances scolaires, le remplissage de la salle prend en compte cette dimension qualitative (une jauge idéale est d’une centaine d’élèves maximum). Avant d’engager sa classe dans l’opération Ecole et Cinéma, l’enseignant prendra contact avec la salle de cinéma partenaire de l’action afin de connaître les possibilités d’accueil.

Le choix des films et la liste départementale : 
La liste départementale des films pour l’année scolaire est constituée par le groupe de pilotage en fonction du catalogue édité par Les Enfants de Cinéma. En 2001/2002, 43 films et programmes de films étaient inscrits au catalogue. Le cahier des charges Ecole et Cinéma précise que le choix des films est de la responsabilité du coordonnateur départemental cinéma.

La documentation pédagogique des films : 
Chaque film du dispositif est accompagné des documents édités par Les Enfants de Cinéma en liaison étroite avec le CNC et la DESCO qui les financent. Ainsi, pour chaque film, les enseignants reçoivent un « Cahier de Notes sur…. » et chaque élève reçoit une carte postale du film. Ces documents sont réservés à titre gratuit exclusivement aux enseignants et aux élèves des classes inscrits dans le dispositif.

La formation « Ecole et Cinéma » :

Plusieurs stages inscrits au Plan Départemental de Formation sont proposés aux enseignants.  Pour l’année 2002/2003 sont proposés  deux stages « Le cinéma à l’école » et « Concevoir, élaborer, mettre en œuvre une classe à PAC ».

Les demi-journées de prévisionnement : elles sont obligatoires. Les enseignants inscrits dans l’opération Ecole et Cinéma s’engagent à participer à ces demi-journées de prévisionnement. Elles permettent aux enseignants de travailler en amont dans les meilleures conditions les films du programme Ecole et Cinéma  présentés  à leurs élèves. 

Le calendrier de circulation des copies :

les calendriers de circulation des copies seront établis durant le mois de juin par  le coordonnateur cinéma en lien avec les calendriers de circulation des films « Collège au Cinéma ». Ces calendriers sont adressés aux écoles et aux salles de cinéma engagées dans l’opération. Il convient ensuite de réserver les jours et les horaires de projection auprès de l’exploitant en fonction du calendrier.

http://perso.wanadoo.fr/ecolecine77/
http://www.artsculture.education.fr/cinema/main_pasapas.htm

